

Народный Комиссариат
Внутренних ДелВСЕМ НАЧАЛЬНИКАМ ГСР ОТДЕЛОВ РАЙОННЫХ И
ГСР ОТДЕЛЕНИЙ НКВД ЯР ОСТАВСКОЙ ОБЛАСТИ

Управление РКМ УНКВД

по Ярославской области

уг. розыска

Отдел

№ 16 "апреля" 1941 г.

№

23/а

гор. Ярославль.

Рассекречено

Гор

За последнее время в ряде городов Союза ССР зарегистрированы случаи афер, совершаемых мошенниками "кукольниками".

Обычно на рынках, в очередях около магазинов и в других местах, пользуясь доверчивостью граждан, мошенники предлагают гражданам мануфактуру. Получив деньги вместо мануфактуры вручают искусственно завернутые в материю свертки из ваты и тряпок. В других случаях при продаже всякого рода товаров предлагают подлежащие уплате за товары деньги запечатывать в конверты, а затем их подменяют на конверты с обрезками бумаги.

На базаре в городе Красноморске колхознику - ЧМУШ В. П. двое мужчин и одна женщина предложили купить 2 куска мануфактуры. Осмотрев наружную сторону этих кусков ЧМУШ уплатил им 900 рублей, ушел на квартиру. При вскрытии в куске обнаружил обрезки досок, завернутые в тряпки и вату.

В городе Новоосиорске около Универмага, неизвестный, выдавая себя за зав. складом Облпотребсоюза встретил рабочих-шахтеров - КОСИЛОВА и САВЕЛЬЕВА, приехавших за приобретением для шахты предметов. Выяснив в чем дело, предложил им купить требующийся товар, для чего пригласил их в здание горсовета. Войдя в один из кабинетов, якобы к директору договориться об отпуске товаров вернулся оттуда с конвертом и предложил вложить в него имевшиеся у них деньги 5.930 рублей и заклеить его. Затем взял этот конверт и надписывая на нем вложенную сумму незаметно заменил на другой конверт с газетной бумагой. После этого под предлогом получения пропуска на базу вышел из здания Горсовета и скрылся.

Случаи мошенничества имеют место и по нашей области:

18-П-1941 года в здании детского дома в Тверицах зашел неизвестный молодой человек, рекомендоваться сыном орденоносца - КОСЕВА и что он может через своего отца купить хороший костюм. Педагог СМЕРНОВА и бухгалтер КОБРИЧЕВ дали технический работнице КРОПАЧЕВОЙ 600 рубл. денег и послали с неизвестным. Дойдя до улицы Кирова неизвестный свернул во двор одного из домов якобы узнать на складе ли его отец, вернувшись сказал: "отца на складе нет, придется обжидать". При этом взял от КРОПАЧЕВОЙ 600 рублей, ушел обратно во двор и скрылся.

Принятыми мерами розыска преступник был задержан он оказался ОПИХАЙОВЫМ ВИКТОРОМ ИВАНОВИЧЕМ, 1921 г. рожд. без определенных занятий, в 1937 г. судим тр. УНКВД Яр. области к 3 годам ИТЛ, кроме того установлено, что им совершено ряд аналогичных преступлений.

2-го апреля 1941 г. приехавшие в гор. Ярославль колхозницы: КОПИНА и ЧЕПЧУНСКАЯ повстречали в вагоне трамвая неизвестную женщину, которая им предложила 10 метров сукна и другой мануфактуры, повела их на Б-Октябрьскую улицу к магазину ВОЕНТОРГА под видом покупки мануфактуры взяла от КОПИНОЙ корзину, в которой находилось русское масло, сметана и шаль, а у ЧЕПЧУНСКОЙ 30 рублей денег, попросила их обождать у ворот домов Военведа, сама вошла во двор и скрылась.

В целях предупреждения подобного рода преступлений

П Р Е Д Л А Г А Е Т С Я :

1. Выявить по оперативному учету всех мошенников, завести на них агентурные дела, провести специальную вербовку и приступить к активной их разработке.

2. Организовать агентурно-оперативное наблюдение на рынках, базарах и в очередях пром. товарным магазинам. Агентурно-осведомительный аппарат проинструктировать на выявление мошенников.

3. Не позднее "28" апреля с/года ПРЕДСТАВИТЬ:

а/. Списки лиц состоящих у Вас на оперативном учете мошенников, с полными установочными данными и краткой характеристикой, совершаемых ими преступлений.

б/. Список агентов и осведомителей разрабатывающих, состоящих на оперучете мошенников с указанием фамилии, имени, отчества, местожительства, псевдонима и краткой характеристикой, а на агентов и осведомителей, которые могут разрабатывать аферистов-гастролеров за пределами района, области, республики, вышлите материалы в соответствии § 71 инструкции / о постановке оперучета / об "явленной" в приказе НКВД № 001613 от 26.XII-40 года.

в/. Перечень возникших и не вскрытых Вами преступлений по аферам и мошенничествам в период 1940 и I-го квартала 1941 года с описанием мероприятий, которые проводятся Вами по их раскрытию.

4. В дальнейшем о вновь возникших делах по аферам и мошенничествам сообщать в ОУР Управления милиции Яр. обл. немедленно по их возникновению.

КАПИТАН М И Л И Ц И И : *[Подпись]*